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ΜΕΡΟΣ Ν'

προστά στο αδιέξοδο που άρ
χισε να διαφαίνεται, λόγω της 
κακής πορείας των βασικών 

οικονομικών μεγεθών, (το δολάριο εί
χε φθάσει στις 275 δρχ.ί, τα οποία βρί
σκονταν σε τροχιά μόνιμης απόκλισης 
από τους στόχους του Προγράμματος 
Σύγκλισης, η κυβέρνηση Σημίτη τότε 
σκέφθηκε να κάνει προσκλητήριο για 
επενδύσεις σε Ελληνοαμερικανούς αλ
λά και Αμερικανούς επιχειρηματίες. Για 
τον σκοπό μάλιστα αυτό οργανώθηκε 
μεγάλο ταξίδι του τότε υπουργού Εθνι
κής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάν
νου Παπαντωνίου σε τέσσερις μεγά
λες πόλεις των ΗΠΑ, την Ουάσιγκτον, 
τη Νέα Υόρκη, το Σαν Φρανσίσκο και το 
Λος Αντζελες.

Το αποτέλεσμα ωστόσο του ταξιδιού 
αυτού ήταν αποκαρδιωτικό. Σε όλες τις 
συναντήσεις που είχε στις ΗΠΑ ο Γιάννος 
Παπαντωνίου, η απάντηση στην πρόσκλη
ση για επενδυτικές δραστηριότητες στην 
Ελλάδα ήταν αρνητική, ενώ οι συζητή
σεις που ακολουθούσαν τις παρουσιάσεις 
του Έλληνα υπουργού απέπνεαν έντονη 
δυσπιστία για τη συνέπεια της ελληνικής 
κυβέρνησης! Παράλληλα, παρά τα όσα 
έλεγε στις ομιλίες του ο κ. Παπαντωνίου, 
οι Αμερικανοί επιχειρηματίες ρωτούσαν 
για το ύψος του δημοσίου χρέους και τι 
θα κάνει η ελληνική κυβέρνηση, για την 
πορεία των ελλειμμάτων, για το πώς σκέ
πτεται να αντιμετωπίσει τόσο τα προβλή
ματα των απεργιακών κινητοποιήσεων 
όσο και το φαινόμενο της γραφειοκρατί
ας. Από την πλευρά του μάλιστα ο Γιάν
νος Παπαντωνίου, προκειμένου να γίνει 
πειστικός, δεν δίστασε να «ρίξει στην 
πυρά» τα χρόνια που το ΠΑΣΟΚ ήταν 
στην εξουσία, αποκηρύσσοντας την οι
κονομική πολιτική που εφάρμοσε από 
το 1981 και μετά, λέγοντας ότι «η πολι
τική των λαθών της τελευταίας 20ετίας 
παρήλθε» και ότι «τώρα εφαρμόζεται ένα

πρόγραμμα σταθεροποίησης, το οποίο η 
κυβέρνηση δεν πρόκειται να εγκαταλεί- 
ψει»!

Γιάννος Παπαντωνίου: Ξεχάστε 
επενδύσεις από ΗΠΑ

Ωστόσο, η προσπάθειά του δεν απέ
δωσε, με αποτέλεσμα, όταν έκανε απο
λογισμό του πολυήμερου ταξιδιού του 
στις ΗΠΑ ο κ. Παπαντωνίου να ομολογή
σει την αποτυχία της κυβερνητικής προ
σπάθειας δηλώνοντας τα ακόλουθα: «Αυ
τή τη στιγμή δεν φαίνεται να υπάρχει 
πιθανότητα προσέλκυσης αμερικανικών 
επενδύσεων στη χώρα μας»! Το μόνο που 
έγινε ήταν, κατά τη συνάντησή του με 
τον τότε υπουργό Εμπορίου των ΗΠΑ ϋε- 
Ιεγ και τον αναπληρωτή προσωπάρχη του 
Λευκού Οίκου λ  Ροάεείε, να συζητηθεί η 
διοργάνωση ενός προγράμματος βοήθει
ας των γειτονικών προς την Ελλάδα χω
ρών, Αλβανίας, Νότιας Γιουγκοσλαβίας, 
Βουλγαρίας και των χωρών του Εύξεινου 
Πόντου, ώστε να ανασυγκροτηθούν, με 
χρήματα που θα διέθετε η Τράπεζα του 
Εύξεινου Πόντου, που θα λειτουργούσε 
το επόμενο διάστημα με έδρα τη Θεσσα
λονίκη. Το δε κέρδος για την ελληνική 
πλευρά από την υπόθεση αυτή θα ήταν 
εκτός από την εγκατάσταση και τη λει
τουργία της συγκεκριμένης τράπεζας στη 
Θεσσαλονίκη και το ενδεχόμενο ελληνι
κές κατασκευαστικές κυρίως εταιρείες να 
ανελάμβαναν κάποια έργα στις γειτονι
κές μας χώρες.

Οι οικονομικοί δείκτες κατρακυλούν...

Ενώ λοιπόν η προσπάθεια προσέλκυ
σης κυρίως αμερικανικών επενδύσεων 
στη χώρα μας απέτυχε, ύστερα από λίγες 
ημέρες, μέχρι τις 28 Απριλίου, δημοσιεύ- 
θηκαν τα στοιχεία των βασικότερων οι
κονομικών δεικτών του 1996, από τα 
οποία προέκυπταν -μ ε  εξαίρεση το Α- 
Ε Π - μεγάλη απόκλιση από τους στό
χους του Προγράμματος Σύγκλισης. Ειδι
κότερα στο τέλος του 1996:

• Το ΑΕΠ είχε αυξηθεί κατά 2,6% ένα
ντι προβλεπόμενου στόχου 1,7%.

• 0 πληθωρισμός σε μέσα επίπεδα εί
χε διαμορφωθεί στο 8,5%, ενώ ο στόχος 
ήταν 6,1%.

• Το κόστος ανά μονάδα εργασίας δια
μορφώθηκε στο 10%, ενώ ο στόχος ήταν
5,6%.
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•  Το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορ
φώθηκε στο 4%, ενώ ο στόχος ήταν 4,9%.

• Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχου- 
σών συναλλαγών είχε διαμορφωθεί στα 
3,5 δισ. δολ., έναντι στόχου 2,2 δισ. δολ.

• Το επιτόκιο των εντόκων γραμματί
ων του Δημοσίου Ι2μηνης διάρκειας σε 
μέσα επίπεδα είχε διαμορφωθεί στο 
12,9% έναντι στόχου 10,6% που προβλε- 
πόταν στο Πρόγραμμα Σύγκλισης.

Στο σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμι- 
σθεί ότι στις 28 Απριλίου του 1997 δημο- 
σιεύθηκε και η μελέτη της «Alpha Bank», 
στην οποία ήδη έχουμε αναφερθεί και 
βάσει της οποίας ο δημόσιος τομέας της 
χώρας στην πρώτη δεκαετία του ΠΑΣΟΚ 
διογκώθηκε όσο είχε αυξηθεί στην εκατο
νταετία 1870-1970!

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, η κυ
βέρνηση Σημίτη βρέθηκε τότε κυριολε
κτικά «στη γωνία», γιατί από τις αρχές 
Μαίου κατέφθανε στην Αθήνα το κλιμά
κιο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου 
(ΔΝΤ), προκειμένου να ενημερωθεί για 
την πορεία των οικονομικών μεγεθών, 
να λάβει απαντήσεις σε συγκεκριμένα 
ερωτήματα που είχαν να κάνουν κυρίως 
για την πορεία των εσόδων αλλά και για 
τους λόγους που προκλήθηκε μεγάλη 
αύξηση δαπανών του προϋπολογισμού 
το 1996, ώστε, στη συνέχεια να συντά
ξουν την ετήσια έκθεσή τους για τη χώ
ρα μας.

Και σκληρά ερωτήματα από το ΔΝΤ

Οι συναντήσεις του κλιμακίου του 
ΔΝΤ με τους οικονομικούς υπουργούς, 
υφυπουργούς και τον διοικητή της Τρα- 
πέζης της Ελλάδος άρχισαν τη Δευτέρα 
5 Μαίου του 1997 και τα βασικά ερωτή
ματα, που έπρεπε να δώσει πλήρεις και 
πειστικές εξηγήσεις η κυβέρνηση, ήταν 
δύο: Ποια είναι η πορεία των εσόδων συ
νολικά στο Α ' τετράμηνο του 1997 και 
δεύτερον ποια ήταν τα αίτια που προκά- 
λεσαν το 1996 την αύξηση της πιστωτι
κής επέκτασης του Δημοσίου και την 
παράλληλα επιβράδυνσή της στον ιδιω
τικό τομέα, ενώ παράλληλα εκαλείτο 
η κυβέρνηση Σημίτη να εκφράσει την 
άποψή της για το κατά πόσο η ανταγω
νιστικότητα των ελληνικών προϊόντων 
είχε επηρεασθεί από την πολιτική της 
«σκληρής» δραχμής!

Για την πορεία των εσόδων του Α ' τε- 
τραμήνου του 1997, τα οποία μέχρι τις 
αρχές Μάίου, η κυβέρνηση αρνείτο να τα 
δημοσιοποιήσει στους πολίτες, είχε σπεύ- 
σει ο τότε υφυπουργός Οικονομικών Νικ. 
Χριστοδουλάκης να δώσει συνέντευξη 
Τύπου στην ευρωπαϊκή έκδοση της αμε
ρικανικής εφημερίδας «Γουόλ Στρητ 
Τζέρναλ Γιούροπ», η οποία όμως σε ρε
πορτάζ που δημοσίευε ανέφερε ότι «η εί
σπραξη των δημοσίων εσόδων έχει καθυ
στερήσει το πρώτο τετράμηνο και κάποιοι 
κυβερνητικοί παράγοντες παραδέχονται 
ανεπίσημα ότι μπορεί να εμφανιστεί μέχρι 
το τέλος του 1997 μία μείωση εσόδων 
περίπου μισό δισ. δολάρια, πράγμα που 
θα οδηγήσει το έλλειμμα της γενικής κυ
βέρνησης σε υψηλότερο επίπεδο από το 
προβλεπόμενο και αρκετά φιλόδοξο, επί
πεδο του 4,2% του ΑΕΠ»!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ


